
La concordance des temps : les hypothèses de « si »

Pour créer les hypothèses en français, ce n’est pas nécessaire d’employer le
conditionnel ; on peut créer les hypothèses avec le « si ». Cela étant dit, les hypothèses
avec le « si » doivent suivre les formules spécifiques pour être sensibles. Il y a quatre
temps de verbes, qui peut suivre le « si » : le présent indicatif, le passé composé,
l’imparfait et le plus-que-parfait. Chacun des trois a quelques combinaisons
différentes avec les autres temps des verbes. Cependant, la formule générale pour
chaque hypothèse suivre ce modèle :

Si + pronom + (verbe au présent indicatif/ passé composé / ’imparfait), pronom + (un verbe conjugué)

OU

pronom + (un verbe conjugué), si + pronom + (verbe au présent indicatif/ passé composé / ’imparfait)

Le présent indicatif

Quand le présent indicatif suit le « si », il y a quatre temps verbaux qui peuvent le
suivre : le présent indicatif, l’impératif, le futur et le futur antérieur. Chaque itération a
son propre sens unique avec sa propre nuance. Ceci étant dit, chaque itération a le
même sens au début : avec le présent indicatif, c’est que l’action de « si » se passe au
présent. Par exemple :

Si je vais au supermarché…

Ce parti de la phrase exprime que l’action hypothétique d’aller au supermarché passe
dans le maintenant. Donc, si je décide de « oui » je vais, je partis pour le supermarché
dans le maintenant.

SI+ LE PRÉSENT, … LE PRÉSENT

Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique est au présent et aussi la réaction
hypothétique. Donc, cela étant dit que les actions hypothétiquement se passent dans le
maintenant. Par exemple :

Si tu vas au supermarché, tu peux prendre la voiture.



Cette phrase exprime que les deux actions peuvent se passer dans le maintenant.
Donc, si la personne dans la phrase décide d’aller au supermarché dans le maintenant,
ils ont la permission du locateur de prendre la voiture.

De plus, on peut employer cette formule pour parler des scénarios d’habitude. Par
exemple :

Le samedi matin, je vais au supermarché pour faire mes courses, si j’ai du temps.

Donc, cette phrase exprime que l’action d’aller au supermarché est une habitude. La
condition est que le locateur doit avoir le temps libre pour le faire.

SI + LE PRÉSENT, … L’IMPÉRATIF

Cette formule est une façon de donner les directions dépendant sur une condition.
Alors, on doit suivre les directions quand l’action hypothétique se passe. Par exemple :

Avant d’aller au travail, maman me dit, “S'il fait beau, mets le linge sur la corde à linge.”

Cet exemple exprime que maman veut que je mette le linge sur la corde à linge, mais
elle le veut seulement dans le cas où il ferait beau. Elle ne veut pas que je mette le
linge en dehors dans la pluie.

SI + LE PRÉSENT, … LE FUTUR

Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique est au présent et la réaction
hypothétique vient dans l’avenir. Donc, si l’action hypothétique passe, le deuxième se
passera aussi. Par exemple :

Si je vais au supermarché, j’achèterai du chocolat.

Cette phrase exprime que si je décide d’aller au supermarché dans le maintenant, à
l’avenir, quand je serai au supermarché, j’achèterai du chocolat.



SI + LE PRÉSENT, … LE FUTUR ANTÉRIEUR

Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique est au présent et le résultat est au
futur antérieur. Cela étant dit que le résultat sera déjà accompli avant l’avenir imaginé.
Par exemple :

Si je pars maintenant, en début de cours, je serai arrivé.e à l’école.

Cette phrase exprime que si l’action hypothétique de partir dans le maintenant se
passe, quand le début de cours arrive, je serai déjà arrivé.e à l’école.

Le passé composé

Quand le passé composé suit le « si », il y a six temps verbaux qui peuvent le
suivre : le présent indicatif, l’impératif, le futur, le futur antérieur, l’imparfait et le passé
composé. Chaque itération a son propre sens unique avec sa propre nuance. Ceci
étant dit, chaque itération a le même sens au début : avec le passé composé, c’est que
l’action de « si » se passe au passé. Par exemple :

Si tu as préparé le dîner…

Ce parti de la phrase exprime que l’action hypothétique de préparer le dîner est dans le
passé. Avec cette formule, c'est souvent pour les actions des autres qu’on ne sait pas.
Donc, il y a une chance que l’action est déjà passée, mais on ne sait pas.



SI + LE PASSÉ COMPOSÉ, … LE PRÉSENT

Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique est au passé et le résultat
hypothétique se passe dans le maintenant. Donc, si l’action hypothétique s’est passée,
le deuxième se passe aussi. Par exemple :

Si tu as préparé le dîner, nous pouvons manger.

Cette phrase exprime que dans le cas où tu as déjà préparé le dîner, nous pouvons le
manger dans le maintenant.

SI + LE PASSÉ COMPOSÉ, … L’IMPÉRATIF

Cette formule est une façon de donner les directions dépendant sur une condition.
Alors, on doit suivre les directions quand l’action hypothétique s’est passée. Par
exemple :

Mme. Bouchard nous dit, “Si vous avez fait vos devoirs, donnez-les à moi.”

Cet exemple exprime que l’enseignant ramassera les devoirs si les élèves ont les faits.
Mais si les élèves n’ont pas fait leurs devoirs, ils ne peuvent pas suivre les directions de
madame.

SI + LE PASSÉ COMPOSÉ, … LE FUTUR

Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique est au passé et la réaction
hypothétique vient dans l’avenir. Donc, si l’action hypothétique s’est passée, le
deuxième se passera aussi. Par exemple :

Si tu as allumé la mijoteuse, le dîner aura prêt ce soir.

Cette phrase exprime qui si tu as fait l’action d'allumer la mijoteuse, on ne devra pas
cuisiner ce soir, parce que le dîner aura déjà cuit. Mais si tu n’as pas le fait, on devra
cuisiner ce soir.



SI + LE PASSÉ COMPOSÉ, … LE FUTUR ANTÉRIEUR

Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique est au passé et le résultat est au
futur antérieur. Cela étant dit que le résultat sera déjà accompli avant l’avenir imaginé.
Par exemple :

Si tu as allumé la mijoteuse ce matin, à l'heure de dîner, le poulet aura cuit.

Cette phrase exprime que si l’action hypothétique d'allumer la mijoteuse s’est passée,
quand l’heure de dîner arrive, le poulet aura cuit avant l’heure de dîner.

SI + LE PASSÉ COMPOSÉ, … L’IMPARFAIT

Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique et le résultat sont au passé, mais le
résultat est à l’imparfait. Ce cas est souvent avec la phrase « devoir être » qui traduit de
« must have been » en anglais. Par exemple :

Si tu as déjà préparé le dîner, tu devais être bien occupé.

Donc, cette phrase exprime que le locuteur suppose que tu étais bien occupé quand tu
as préparé le dîner.

SI + LE PASSÉ COMPOSÉ, … LE PASSÉ COMPOSÉ
Avec cette formule, la phrase d’action hypothétique et le résultat sont au passé. Cela
étant dit que si l'hypothèse s’est passée au passé, le résultat pouvait se passer au
passé aussi. Par exemple :

Si tu as appris comment cuisiner, tu as pu faire le dîner hier.



Alors, cette phrase exprime que tu n’étais pas capable de faire le dîner hier parce que,
tu n’as pas appris comment cuisiner. Alors les deux actions se sont passées dans le
passé.

L’imparfait
Quand l’imparfait suit le « si », le conditionnel le suit uniquement. On suit cette formule
pour exprimer que quelque chose est peu probable, mais n’est pas impossible (on
l'emploie souvent pour exprimer des espoirs ou des souhaits). Par exemple :

Si j’avais un million de dollars, j’achèterais une maison.

Cet exemple étant dit que si mon espoir d’avoir un million de dollars se réalisait,
j’utiliserais l’argent pour acheter une maison.

Le plus-que-parfait.
Quand le plus-que-parfait suit le « si », le conditionnel passé le suit uniquement. On
suit cette formule pour exprimer les scénarios impossibles parce qu’ils se sont déjà
passés : on l’emploie souvent pour les regrets. Par exemple :

Si j’avais eu le temps, j’aurais rangé ma chambre.

Cet exemple exprime que c’était impossible de ranger ma chambre parce que je n’avais
pas eu le temps. Donc, maintenant, ma chambre reste désordonnée.


